

139/a

CONFORM CU ORIGINALUL

Nr. 8094 /N.S
Data 30.06.2022



MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Ministru

Nr. C2-2/1930

20 iunie 2022

Doamnei senator Laura-Iuliana Scântei
Domnului senator Titus Corlățean
Domnului senator Robert-Marius Cazanciuc
Domnului senator Virgil Marius Bob
Doamnei senator Laura-Mihaela Fulgeanu-Moagher
Doamnei senator Roberta Alma Anastase
Domnului senator Cristian Bordei
Doamnei senator Claudia-Mihaela Banu
Domnului senator Adrian Costea
Domnului senator Sorin-Cristian Mateescu
Domnului senator Alfred-Laurențiu-Antonio Mihai
Doamnei senator Elena-Simona Spătaru

Stimate doamne senatoare,

Stimați domni senatori,

25.05

Ca urmare a interpelării comune din data de 25 mai 2022 cu tema „Înființarea unor puncte vamale comune între România și Republica Moldova pentru a facilita circulația persoanelor și a mărfurilor”, vă comunic următoarele:

Ministerul Afacerilor Externe (M.A.E.) acordă o atenție prioritară temei fluidizării traficului transfrontalier între România și Republica Moldova în limitele atribuțiilor care îi revin, ținând cont că problematica modului de efectuare a controalelor la trecerea frontierei nu se regăsește în competența MAE.

Conturarea și aplicarea măsurilor optime pentru fluidizarea traficului la frontieră presupun demersuri punctuale și conlucrare interinstituțională, în coordonare cu autoritățile responsabile din Republica Moldova. Un demers recent

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

este reprezentat de reuniunea interministerială privind optimizarea traficului la frontiera României cu Republica Moldova și cu Ucraina, desfășurată la București, la 10 iunie 2022.

Importanța deosebită care este acordată de Guvernul României acestui subiect rezultă și din participarea la reuniune atât a prim-ministrului României, domnul Nicolae-Ionel Ciucă, cât și a prim-ministrului Republicii Moldova, doamna Natalia Gavrilița. La rândul meu, am participat alături de secretarul general al Guvernului, șeful Cancelariei Prim-Ministrului, ministrul finanțelor, reprezentanții Ministerului Transporturilor și Infrastructurii, Agriculturii, șeful Statului Major al Apărării, șeful Poliției de Frontieră, reprezentanții Ministerului Afacerilor Interne, ai Rezervelor Statului, ai Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene și alți membri ai Cancelariei.

După cum a informat Guvernul României, reuniunea a fost urmată de o deplasare la punctul de trecere a frontierei (PTF) Albița a reprezentanților autorităților responsabile din România pentru discuții cu partenerii din Republica Moldova. Sunt vizate măsuri de fluidizare astfel încât - respectând toate regulile pe care România ca stat membru al Uniunii Europene trebuie să le aplice - ambele părți să poată valorifica la maximum toate procedurile de lucru, iar ritmul în care sunt procesate mărfurile care vin din Republica Moldova să fie accelerat. După cum este cunoscut, o parte dintre acestea provin din Ucraina, afectată de agresiunea militară rusă și de blocarea porturilor sale la Marea Neagră și Marea Azov.

În ceea ce privește tema implementării controlului comun la frontiera cu Republica Moldova, subliniez că Ministerul Afacerilor Externe a desfășurat anterior consultări pe acest subiect cu instituțiile având responsabilitățile de profil în materie de control la frontieră (Inspectoratul General al Poliției de Frontieră din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, respectiv Autoritatea Vamală Română din cadrul Agenției Naționale de Administrare Fiscală / Ministerul Finanțelor Publice). În urma acestor consultări a rezultat o serie de dificultăți privind implementarea acestui sistem, care se refereau la chestiuni precum inexistența infrastructurii necesare pentru derularea acestui tip de control, costurile pe care le-ar implica reconfigurarea și refacerea organizării și dotărilor punctelor de trecere, sau necesitatea respectării normelor aplicabile bazelor de date electronice utilizate de autoritățile române. Aceste aspecte au fost supuse atenției autorităților din R. Moldova.

Ulterior, în contextul contactelor bilaterale la nivel înalt menționate mai sus, în cadrul cărora au fost analizate măsurile necesare pentru soluționarea situației

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

existente la frontiera comună, ca efect al agresiunii Federației Ruse asupra Ucrainei, a fost convenită demararea unui proiect pilot privind realizarea unui control coordonat, pe teritoriul României, în punctul de trecere a frontierei de la Albița.

Precizez că în cadrul ședinței de Guvern din data de 23 iunie 2022 a fost aprobată negocierea și semnarea unui Acord bilateral care ar permite implementarea unui astfel de sistem. Având în vedere cerințele impuse de dreptul Uniunii Europene, este necesar avizul Comisiei Europene cu privire la proiectul de Acord, documentul fiind transmis spre consultare Comisiei. Ulterior obținerii acestui aviz, urmează a fi inițiate negocierile cu Republica Moldova în vederea încheierii Acordului.

În încheiere, vă asigur că M.A.E. va continua să susțină, conform competențelor deținute, dialogul și conlucrarea strânse între instituțiile din România și Republica Moldova în vederea depășirii actualelor dificultăți înregistrate la punctele de trecere a frontierei.

Cu deosebită considerație,

Bogdan Aurescu

